

## ABONAMENTUL

Pe 1 an . . . 12 lei

Un număr nou 10 bani  
• • • vechi 40 •

## CENTRUL DOBROGEI

## ANUNCIURI

Se primesc direct la  
administrația ziarului și  
în condițiile cele mai  
avantajoase.

Apare săptămânal în Babadag.

SUB DIRECȚIA UNUI COMITET

Redacția și Administrația Str. Carol.

## UNDE SUNT TORTURILE DE LA POTUR?

Ne-a fost dat să vedem în luna asta distrugerea uneia din cele mai îndrăznețe infamii cu care presa și câte odată chiar o parte din opinia publică, găsesc de cuviință să răsplatască pe omenii de bine, pe aceia cari ar putea fi și sunt chiar mai de folos binelui obștesc.

Este imposibil să nu fi aușit și d-ta cititorule, de acea faimosă nelegiuire „comisa“ de unul dintre notarii județului Tulcea, intitulată *Torturile de la Potur*.

Este imposibil de asemenea să nu fi aușit în același timp că numai sub o administrație destrăbălata și barbară ca aceea a actualului prefect Nenițescu s'ar mai putea tolera în funcția călăi ca notarul Șaban Bechir de la Poturu, și iarăși este imposibil ca să nu te fi indignat — și cu drept cuvânt — de o asemenea sistemă administrativă, care numai cinstită, curată și românească nu s'ar fi putut numi.

Cine — citind mai acum câteva luni ziarele ca „Dreptatea“, „Lumea Nouă“, „Adevărul“ și chiar „Drapelul“ — nu s'ar fi revoltat de „salbătecia unuia notar care pune jeratec pe pieptul unui biet țeran, care iușepa „sub unghit și pripește cu ochii „la foc pe nenorocita victimă, „numai și numai pentru a o estorca cu o sumă oarecare de „bani“!

Și acum, după ce afacerea a trecut pe dinaintea justiției prin ultima filieră, după ce Curtea de Apel din Galați a cernut și a răscernut toate faptele și toate probele pentru a 'și da un verdict în cunoștința de cauză, știți la ce a redus toate „crimele“, „barbariile“ și „torturile“ de la Potur? O bătaie simplă care se va judeca de judecătorii ocolului Babadag; sau cel mult de tribunalul local, deci o simplă contravenție. Iată care a fost adevărul adevărat. Unde sunt crimele? Unde e măcar delictul?

In imaginația opoziției și a

adversarilor d-lui Nenițescu; de sigur.

Și să se noteze bine că verdictul de mai sus nu este verdictul unei simple judecătorești de ocol, sau la rigore chiar al unui tribunal. E verdictul Curții de Apel din Galați. Această înaltă instanță de justiție, care pe timpul celebrului proces Ressu-Robescu, adică atunci când erau puse în joc toate patimile și toate influențele celor două mari partide politice ale țerei — a știut să țină, cu o fermitate exemplară, și care a făcut admirația întregii țări, neînclinată cum-pena dreptății, această Curte oare nu era să dea cel mai adevărat verdict în privința unui notar dintr-o comună rurală?!

Oare ar fi mai stat un minut măcar la îndoiială Curtea din Galați, dacă ar fi constatat că cele dezbătute pe seama lui Bechir erau fondate? Și nu l'ar fi condamnat pe acest necunoscut notar — ori cât l'ar fi crezut pafletarii și naivii de protejat al d-lui Nenițescu — când tot această Curte nu s'a sfiit de a condamna pe un Ressu în cazul când și pe un Bechir l'ar fi găsit culpabil? Firește că da.

Dar nu de noi avea nevoie Curtea de Apel din Galați ca să i-se stabilizească reputația, și-a creat-o singură și nici o gazetă din țară nu l'ar putea-o distruge.

Vorba e: unde sunt torturile de la Potur?

Relevăm însă faptul de mai sus nu pentru a ne face apărătorii lui Bechir, ci pentru a arăta cât este de mare reaua credință în țară la noi, cât se exagerază de mult cele mai mici fapte din Dobrogea, și cum se atribuie administrației d-lui Nenițescu chiar lucruri cari în realitate nu există. Deja pentru un om de bună credință și cu mintea întrăgă ar fi ceva ridicul ca să faci pe un prefect vinovat de abuzurile și chiar de crimele ne-

prevedibile, ale unui subaltern al său, dar ce să mai zică un om cu minte când o asemenea crimă nici nu a existat măcar?!

Totuși, după cum am spus mai sus, ne a fost dat să vedem în țară la noi și pe asta.

Un dobrogeean.

## CRONICA

## O RESOLUȚIE

Să știți, iubii cititori, că la noi în Dobrogea nu merg lucrurile tocmai la franga ca în apusul civilizat, ci tot la turca. Acolo, doctorul e doctor, profesorul profesor, casapul casap, bărbierul bărbier și așa mai departe. La noi însă e alt-fel, cumul-marafet cum dăc turcul. Da, așa e pe la noi, nu vă supărați. La noi dacă doctorul are un elixer, își închipuie, că înarmat cu acest instrument poate să fie și profesor; iar casapul dacă vrea să facă și el pe profesor, scoate cuțitul, îl ascute și împarte repede gramatica în trei grade și un apendice ca pentru pârjola, și iată-l profesor.

Tocmai așa se petrec lucrurile la noi. Și ea să vă convingeți, că așa este și nu alt-fel, ascultați ce am să vă povestesc eu. (Mă jur pe barba lui Samson și pe toingul lui Samuel, că istoria mea 'i foarte prea veritabilă).

Într-o frumoasă seară din luna Iulie Septembrie a. c., un descendent al lui Esculap, cu diploma de pe când răposatul Privilenci ținea antrepria poștelor în România, după ce mănă și bău bine — da bine nu șagă — și 'și făcu obicei-nuile sale gărlituri după masă, se culcă, dormi și viaș un vis; dar ce vis a visat el, asta nu pot să vă spun, căci nu știu. Știu numai atât: că după ce s'a sculat din pat și a pus un Tatar să-i rănască prin nas și prin gură, a plecat la cafenea, unde l'am surprins eu vorbind singur următoarele:

„Bre, eu știu prescri chimină,  
„Dați adesea și muștar;  
„De ce n'aș face lecții de română,  
„Măcar la Seminar“.

Și fără să se gândească mult onorabilul, plecă înainte, unde întâlnind pe directorul Seminarului musulman, îl rătă să-l bage la Seminar; dar directorul, om cuminte, îi pune pe petiție următoarea rezoluție:

„Primit asta tererem“  
„Doctor moctur ben bilmem“  
„La noi elistir“  
„Ha! s . . . . . tir“.

Pst.

## O vizită ministerială

D-nul Ionel Brătianu, ministrul lucrărilor publice, însoțit de mai mulți ingineri ai Statului, între care și d-l Alimănișteanu, a inspectat săptămâna trecută traseul liniei ferate în proiecțiune: Constanța-Babadag-Tulcea.

D-na plecând din Constanța cu trăsură, Vineri 9 curent, a trecut prin Cogealac ajungând în aceeași zi la 7 ore seara în Babadag, unde a dormit.

D-l I. Brătianu a văzut însuși cât de izolată a rămas această parte a țerei, singurul județ nelegat de Capitală prin cale ferată. Întâmplarea făcând ca în timpul vizitei d-lui ministru să plouă de trei zile într-una și ast-fel drumul se devie foarte anevoios, această neasteptată împrejurare

a fost tocmai bine venită, ca să determine pe d-na a grăbi începerea construcției liniei în proiecțiune.

Adună și 10 Octombrie, d-l ministru a vizitat școlile primare publice, particulare și seminarul musulman din Babadag. La acesta din urmă instituție s'a oprit mai mult întreținându-se vr'o jumătate de oră cu d-l director respectiv, căruia a promis că va stăruia să transforme școala într'un internat la fel cu celelalte instituții de genul său din țară.

O aglomerație de public cum rar se poate vedea în Babadag a urmărit de aproape această vizită ministerială.

## Alegerile Comunale la Tulcea

În cursul cetățenii alegători din Tulcea vor fi chemați să 'și aleagă pe viitorii lor edili. Dacă s'ar amesteca numai alegătorii în această chestiune n'ar fi nimic dar de obicei tocmai nealegătorii, adică aceia cari n'au nici proprietăți nici domiciliuri reale în oraș, tocmai ei fac mai multă gălăgie și par a se interesa mai cu foc de sorta administrațiilor comunale.

Dar să admitem pe cetățean în tața urnei, adică acolo unde nu poate pătrunde de cât dacă însușește calitatea de alegător. Două perspective i-se prezintă: să aleagă sau un consiliu în capul căruia va figura actualul primar d-nu I. Dinescu. (câci incontestabil are să 'și pună candidatura, pentru că alt-fel nu 'și ar fi părăsit frumoasă și sigura carieră de magistrat numai pentru câteva luni de zile), sau să aleagă o altă listă, sub alte auspicii în ce privește postul de părinte al orașului, dacă nu e mulțumit de cea dintâi.

După părerea noastră, și după cât cunoștem situația din Dobrogea, alegătorul de aici este mult mai în măsură de a 'și alege o bună administrație comunală. Ne existând diferențierea de vederi politice în materie de principii generale de guvernământ — care firește te leagă din momentul ce ești înregimentat unui partid politic sau celui l'alt — alegătorul de aici se găsește oarecum mai degajat de coterile politice și mai în măsură de a alege pe adevărații și buni gospodari.

Aplicarea art. 53 din legea organică a Dobrogei înlătură apoi și sclavismul naționalităților, ast-fel că alegătorul armean, evreu sau bulgar poate foarte bine să aleagă un român dacă îl găsește meritos, cinstit și cu o cultură echivalentă cu însemnătatea unui post de primar.

Socotim că alegerea listei în care ar figura ca prim candidat d-nu I. Dinescu este cea mai de preferat și chiar singura care ar corespunde dorinței alegătorului, de a avea un adevărat părinte al comunei.

Știm că mai în tot-d'una opozanțul pune înainte lipsurile sau îmbunătățirile de cari are nevoie comuna pentru a do-





Principele României, de unde primul a luat acceleratul spre Verciorova.

Printul Vladimir a mai fost însoțit până la gară de Ex. Sa Fonton, ministrul plenipotentiar al Rusiei, de d-l Anton Lecca prefectul poliției și alți înalți demnitari.

D-nu I. I. Florescu, subprefectul plășei Babadag, va sosi Marți sau Mercuri, la reședință, înapoiindu-se de la Slatina, unde fusese dus în concediu.

In ziua de 14 Octombrie, partidul liberal, a ținut o mare și impozantă întrunire publică la Craiova în vederea alegerilor. A luat parte și d-l D. Sturdza. Reușita a fost splendidă.

D-l C. Provinceanu, fost comisar polițienesc la punctul Sf. Gheorghe, a trecut comisar exterior la urba Sulina.

In ziua de 1 Octombrie, copila Anghelina Vasile Iascu, din comuna Pisica, în etate de 10 ani, în lipsa părinților săi de a casă, făcând foc în curte și voind a coci niște semințe, vântul care era puternic a aruncat foc asupra-i și aprindându-i-se hainele, i s'a cauzat arsuri grave cu tot ajutorul ce i s'a dat de o femeie vecină, numita copilă, după un ceas și jumătate a încetat din viață.

In seara de 5 Octombrie corent, pe la orele 8, s'a împușcat în gură individul alienat, Enache Tudor,

intr'un saivan al unui turc anume Amet Hasan, la localitatea numită Acic-Tepe din plasa Măcin.

In zilele trecute, pe la orele 10 seara, în strada Mahmudia în dreptul cărciumei lui N. Trifanof, individul Penciu Teodorof a fost rănit la cap de către Vasile Dimof Casapu. Acesta a provenit în urma neînțelegerilor dintre dinșii. Pacientul a fost imediat trimis la spitalul comunal; iar actele se dresază de autoritățile în drept.

Indivizii Ivan Feodorof, Feodor Vasilief și alți patru, atentând cu forța spre siluirea femeiei Anisia P. Mihailof, au fost prinși și duși la secția comisiei de roș din Tulcea, spre a se ancheta cazul și da pe mâna justiției.

De către D. Blăjescu, agent de urmărire la percepția orașului Tulcea, s'a depus la oficiul poliției un inel cu mai multe diamante, în forma de coronă, găsit de odăiașul acelei percepții Neculai, pe strada Babadagului.

D-l Cernea, polițaiul orașului Tulcea, a plecat în străinătate, în virtutea unui concediu de 22 zile, spre a-și căuta de sănătate. D-l Cuzinsky directorul poliției, este lăsat cu girarea serviciului.

D-l V. Vartolaș, sevisorul școlar al județului Tulcea, a plecat la București în interes de serviciu.

Suntem informați că d-l Ionescu, sub administrator financiar din Tulcea, nu s'ar fi purtând tocmai, tocmai cu persoanele cari au afaceri pe la administrația financiară. Atragem atențiunea d-lui Ionescu, că d-sa este pus acolo spre a servi pe cei cu afaceri pe la administrație, iar nu de a se purta în ast-fel de mod cum de pildă s'a purtat cu un slujbaş al Statului cari avea a-și primi salariul de la administrație. Căci ori cât ar fi d-l Ionescu de sub administrator financiar, acesta nu-l împiedică de a avea măcar puțină modestie față de ori-ce persoană.

Tot corpul didactic urban primar din orașul Tulcea, este împărțit în două secțiuni, și fie-care secțiune ține conferințele săptămânale în mod separat. Secțiunea I și-a ales biroul Sâmbătă trecută, care se compune din d-na Poenaru ca presidentă, iar d-nii D. Nițescu și I. Petrescu, secretari.

E de regretat că între toți inștitutorii acestei secțiuni, nu se găsește nici un bărbat ca să fie ales președinte.

#### Foșta Redacției

J. Slatina. Directore! directore! vino mai repede, căci se adevărește proverbul „Când pisica nu-l acasă șorecii jock pe masă” — redactorii țupa pe casă.

Unel peste, Loco. Ești sentimentală; asta nu o putem tăgădui; potrivit împrejurărilor chiar frumusește, dar asta nu va se dăcă că poți să faci și poezii frumoase. Frumusețea în poezie e cam mai în tot-d-a-una în desacord cu frumusețea fizică.

G. M. Craieva. Bine, bine, nici noi nu țicem ba; însă veți lucrul dracului în casa popei,

te am prins furluând, și nevoind să ne facem complicele d-tale, te-am trecut la dosar spre țăință și spre întoarnă urmăre.

Marigo. Huși. O dragă dimigică când n'o alăbești din mână de loc, poți să-ți fie cel mult dăltătoare de noroc, de minte ba draga mea (pardon a noastră).

S. V. U. Loco. Nu știm de ce, că numai plăcintele lui Dumitrache făcea să-ți cânte muza-ți sublimă. Ia ceva rahat de Belavista, ca să te înăpări.

S. M. Loco. Când ai decarul și dama n mână, nu trage dama, căci te prinde popa adversarului și rămâi cu decarul uscat.

Coresp. Tulcea. Noutatea e atât de acru, că să-ți fie cât de eumetric tot îl faci cu ochiul.

Popei Vasile, Greel. Părinte! părinte! gradele militate la noi urmăză ast-fel: căpraz, sergent, sergent-major, sub-locotenent, locotenent, căpitan și dacă vrei haide și maior, dar să nu spui la nimeni.

C. Măcin. Mai dai ghes popei să tacă, că ne-a asurjit.

Herrr Șteim, Buhuși. Dacă balabusti frumusești are un michiechichi, ce suntem noi de vină. Nu cum-va ai poți să-l creștem noi?

Jupâne, Jupâne, Jupâne.

Ce-ai trage o horă

De barbă cu tine.

Coresp. Medgidia. Mai întâi de toate dorim ca mica noastră epistolă să te găsescă în momentele cele mai fericite, după cum doriți. Cât despre noi ca voi de capul nostru; dorim din suflet să aflăm și de dv. tot ast-fel.

Anicuța, Cotroceni. Cuiu pe cuiu se scote afară. Articolele d-tale cele vechi din coșul redacției noastre vor fi trimise la sobă de cele ce ne-ai trimis ieri — nu te supăra, că și noi am plătit de astea în tinerete.

**Lemnăria** de Schele de VIN-  
DARE la cazarmile noi.

**La Tipografia** Dimitrie Nicolaescu din Constanța, se execută ori-ce lucrări atingătoare de acesta branșă.

## Primi Magasin și Atelier de Pălării

— GALANTERIE —

### STEFAN IONESCU

TULCEA. — Strada Elisabeta Doina. — TULCEA

Am onoare a încunoștința pe Onor. Clientela că, pentru sezonul de vară, am asortat magazinul în cantități mari, cu tot felul de pălării pentru bărbați și copii, precum și tot felul de articole de galanterie, cravate, batiote, mănși, ciorapi, galere, parfumărie, etc., etc., PREȚURI REDUSE, serviciul prompt. Se primesc și comenzi pentru confecționarea de pălării după dorință.

Cu stimă  
Stefan Ionescu.

Am onoare de a aduce la cunoștința Onor. Publice cu începere de la 1 Mai 1898

s'a restaurat și mobilat din nou

## HOTEL NAȚIONAL

— BABADAG —

precum:

Restaurant, Berberie și Cafenea

unde domnii vizitatori vor găsi o BUCATARIE alasă, mâncări române-orientale, GRADINA în curte, în toate seriile o orchestra națională va distra pe Onor. vizitatori. Serviciu prompt și prețurile moderate.

Cu deosebită stimă  
Antreprenor, N. Bănescu

## JULIUS GRAN

BABADAG

Am onoare a încunoștința pe onor. public că am asortat Magazinul, în cantități mari, cu tot felul de

Băuturi, Coloniale și delicatose

Prăpște și de prima calitate.

Asemenea cu tot felul de unelte și obiecte pentru construcțiunile de case, etc., brăsoare, balnă, zăvoroare, rânzole, etc., etc.

Pe lângă articolele de Coloniale și ferărie, mai posedă și un bogat asortiment de obiecte de menaj și sticlărie, porcelanuri, scaune etc.

## NOUA LIBRARIE ȘI PAPETARIE „ROMANA” — BABADAG —

### VICTOR WELTER

Am onoare a aduce la cunoștința Onor. Public și în special d-lor: învățători, Primari și Notari din prin comunele rurale, că cu începere de la 1 Iunie 1898, am deschis și asortat, noul meu magazin cu tot felul de material necesar cancelariilor ori cărei autorități.

Asemenea am adus un mare asortiment de cărți școlare, literare și științifice, precum și un stoc considerabil de rechizițe școlare, toate în vederea preșcolarelor de ast-timp pentru elevi, prețuri foarte avantajoase.

## Papier HIGH-LIFE

Fumez-le

# PANAMA

DOUCEUR

FINESSE &

SOLIDITE

On ne fumez pas.

Depôt G-1: Creanga & Comp. — București, Str. Șepcarilor.

Hârtia „Panama”, — un produs cu totul special al fabricelor Abadie din Franța, — este fabricată din olandă amestecată cu orez, din care s'au extras cu deservire hârtia, ținându-se chimicește seamă de cantitatea de grăsime și de aromă a tutunurilor românești, scrupulos analizate în laboratoarele d-lui Pasteur savantul bacteriolog din Franța. Deci, 1) Nu începe țigara; 2) Nu stinge țigara de fel; 3) Nu agită gâtul. Garanții complete și legale în contra falsificării.

## TABLOURILE

M. M. L. L. Regele și Regina și A. A. L. L. R. R. Principele și Principesa României

Precum și diferite altele cu peisaje

Se află de vânzare la Librăria D. Nicolaescu, din Constanța.

Ginul responsabil: I. POPOVICIU.

TIP. „ROMÂNĂ”, DIMITRIE NICOLAESCU. — CONSTANȚA